

# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

15 (273)  
сентябрь, 2010



## Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна Иоанна

Предтече Господа, предварившему Его своим рождением и проповедью, надлежало предварить и добровольные Его страдания. Он прежде Господа сошел во ад, чтобы проповедовать содержимым там душам праотцев Евангелие о явлении в мир ожидаемого Мессии и о скорой Его победе над силами ада.

Наступил день рождения царя Ирода. Иудеи не имели обыкновения устраивать особых праздников в подобном случае. Но Ирод следовал обычаям восточных властителей, которые издавна пышно праздновали дни своего рождения. По обычаю Востока, женщины не смели не только садиться за один пиршественный стол с мужчинами, но даже и показываться там, где они пировали. Но Саломия, достойная дочь своей развратной матери Иродиады, с которой незаконно сожительствовал Ирод, обличаемый за это Иоанном Крестителем, пренебрегая обычаями, вошла к пирующим и начала плясать, возбуждив восторг в Ироде и его сотрапезниках, так что опьяненный деспот с клятвой обещал исполнить все, что она у него ни попросит, — хотя бы даже половину его царства! Саломия тотчас вышла из залы пирующих к своей матери и обратилась к ней с вопросом: чего просить мне?

Иродиада увидела теперь полную возможность отомстить ненавистному ей пророку, обличителю ее преступной связи. Она давно порывалась на его убийство и просила об этом супруга. Но Ирод отказывался, поскольку боялся народа и, с другой стороны, сам уважал Иоанна как мужа праведного и святого (Мк. 6, 20).

И вот теперь представился ей удобный случай утолить мучившую ее жажду крови праведника! Иродиада дает дочери поднос, на котором раскладывались разнообразные кушанья, и отправляет ее к царю, чтобы та просила его сейчас же, здесь же, на пиру, дать ей на этом блюде голову Иоанна Крестителя!

Ироду очень неприятна была просьба Саломии, но он не захотел нарушить свою клятву и повелел одному из телохранителей принести голову Предтечи. Посланный отправился в темницу, где святой Иоанн испытал уже столько лишений, унижений, страданий, и объявил тому царскую волю. Праведник, человек с могучею волею и закаленным характером, покорился воле Божией, свершаемой над ним палачом Ирода, — опустился на колени и с молитвою к Богу мужественно принял удар исполнителя казни... Крестите-



лю было тогда не более тридцати двух лет. Честную главу Предтечи отдали Саломии. По преданию, глава продолжала обличать Ирода и Иродиаду. Злобная Иродиада исколола язык Пророка булавкой и закопала главу в нечистом месте. Но Иоанна, жена царского домоправителя Хузы, тайно взяла святую главу, положила в сосуд и погребла ее на Елеонской горе, в одном из поместий Ирода. Тело святого Иоанна Крестителя взяли его ученики и погребли его.

А нечестивое семейство пожало плоды своей беззаконной жизни и гнусного своего деяния над праведником Божиим. Ирод, мучимый преступной совестью своей, во все дни оставшейся жизни видел на трапезах своих главу Иоанна Предтечи и слышал грозный обличающий его голос: «Не должно тебе иметь жену Филиппа, брата твоего». Вскоре, оклеветанный племянником пред римским императором, он был сослан в Испанию, потеряв при этом все свое царство, а не только обещанную танцовщице половину его. Иродиада с дочерью разделяли с ним его изгнание, в котором бедственно окончили свою жизнь. Предание говорит, что однажды в зимнее время Саломия переходила по льду небольшой реку Сикорис. Среди реки лед под нею подломило, и она погрузилась в воду так, что лед стиснул ее шею, и она повисла, не досягая ногами речного дна. Тело ее колебалось из стороны в сторону, исполняя страшный танец до тех пор, пока лед не перерезал шею. Труп погрузился на дно реки, а Ироду и Иродиаде принесена была голова погибшей. Ирод и Иродиада, по преданию, были поглощены живыми землей. Разверзлась земля, и ад расступился, приняв души их. И горькая память их, как беззаконников и убийц, хранится лишь в связи со светлой памятью праведника, которая жива и по сей день.

А пример жизни святого Пророка, Предтечи и Крестителя Господня научает нас, как жить, угождая Богу, как спастись в мире греха. Он учит нас жаждать явления Господа и Спасителя в нашей личной жизни всегда. Он учит нас всегда и во всем желать познания воли Божией о нас.

Иоанн Предтеча и по сей день проповедует нам, что первый шаг на пути к нашей встрече с Господом есть покаяние и очищение от скверны греха. Будем же каяться и творить достойные плоды покаяния.

В память святого Пророка Иоанна, в воспоминание его мученической кончины Церковь с первых времен христианства причислила этот день к великим праздникам, ибо мученическая смерть праведника стала вратами к вечной славе и радости. Церковь положила этот день отмечать строгим постом в обуздание человеческих страстей, послуживших причиной столь тяжких грехов, и еще в память великого подвижника, постившего всю жизнь.

## Поздравление с 15-летием Архиерейской хиротонии Святейшего Патриарха Московского и всея Руси КИРИЛЛА

Его Преосвященству,  
Преосвященнейшему Савве,  
Епископу Тираспольскому и Дубоссарскому

**Ваше Преосвященство!**



В день 15-летия Вашей Архиерейской хиротонии хотел бы сердечно поздравить Вас с этой знаменательной датой.

Вашему архипастырскому послушанию предшествовали годы усердного иноческого делания в Московском Свято-Даниловом монастыре, а позже — в столичном храме Вознесения Господня, что за Серпуховскими воротами. Здесь Вашими трудами была вновь создана приходская община, восстановлен старинный архитектурный ансамбль, открыт детский приют. Когда Вы возглавили вновь созданный Отдел по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями, на Ваши плечи легла столь востребованная нашим обществом забота о духовно-нравственном воспитании российского воинства и работа по возрождению военного духовенства.

Ныне Ваш опыт, дарования и внутреннее горение приносят «плод во всяком деле благом» (Кол. 1, 10) дают Вам силы с ревностью и любовью исполнять епископское служение на Тираспольской и Дубоссарской кафедрах. Отрадно, что в сложных экономических и общественно-политических условиях Вы находите возможность организовывать благотворительные и социально значимые проекты, уделять особое внимание развитию православного образования и открытию новых храмов в Приднестровье. Проповедью и личным примером Вы учите клир и паству твердой христианской вере, милосердию и заботе о ближних.

Желаю Вам доброго здоровья, духовной радости, терпения и преуспевания в Вашем дальнейшем архипастырском служении народу Божию и Святой Церкви.

## Исполла эти деспота!

**Ваше Преосвященство!**



Сердечно поздравляем Вас с 15-летием Вашей Архиерейской хиротонии!

Пастыреначальник Христос призвал Вас к ответственному и многотрудному архипастырскому служению, чтобы помогать людям идти по нелегкому пути спасения, призывать их к любви, милосердию, терпению и состраданию, к

жизни по евангельским заповедям. Да дарует же Всещедрый Господь Вам, дорогой Владыка, в крепости душевных и телесных сил, чтобы Вы могли и далее продолжать плодотворное архипастырское служение во славу Святой Матери-Церкви и народа Божия!

Вашего Преосвященства смиренные соратники и сослужители

## Преосвященнейший Савва принял участие в торжествах, посвященных 20-летию образования Приднестровской Молдавской Республики

2 сентября исполнилось 20 лет со дня образования Приднестровской Молдавской Республики. Преосвященнейший Савва направил Президенту ПМР И.Н. Смирнову поздравление со столь значимым событием.

**Ваше Превосходительство, глубокоуважаемый Игорь Николаевич!**



От всего сердца поздравляю Вас и в Вашем лице весь народ Приднестровья с 20-летием провозглашения Приднестровской Молдавской Республики.

Двадцать лет — по историческим меркам, срок малый, но при этом весьма значимый. Именно в первые годы существования любого государства закладываются его основы на дальнейшие годы. Если основы заложены прочные — государство устоит при любых потрясениях и достойно пройдет через все испытания.

Приднестровье за 20 лет не раз подвергалось самым разным

испытаниям, но неизменно выходило из них с достоинством. Главная причина этого — прочная духовная основа, на которой зиждется государство.

На приднестровской земле духовным стержнем во все времена традиционно являлось Православие. Из двадцати лет существования республики пятнадцать она прошла бок о бок с Тираспольско-Дубоссарской епархией. Государство все эти годы неизменно помогало возрождению духовной жизни в крае, а Православная Церковь всегда делила со своим народом и горести, и радости. Да будет так и впредь!

Молитвенно желаю Вам, глубокоуважаемый Игорь Николаевич, неоскудевающей помощи Божией, мудрости, терпения в совершении Вашего нелегкого служения земному Отечеству. Будьте Богом хранимы на многая и благая лета!

Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва

(Продолжение темы — на 2-й стр.)

1 СЕНТЯБРЯ, в день Архиерейской хиротонии

Архиепископа Юстиниана, в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь состоялось торжественное богослужение. За Божественной литургией молились: Архиепископ Наро-Фоминский Юстиниан, Управляющий Патриаршими приходами в США, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, Архиепископ Тульчинский и Брацлавский Ионафан с собором духовенства.

По окончании бого-



служения от лица всех верующих Приднестровья Владыка Савва наградил Архиепископа Юстиниана епархиальным орденом Архистратига Михаила. При этом он отметил следующее: все то, что было сделано за 15 лет в епархии, — это заслуга Владыки Юстиниана. Далее состоялось освящение образа святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии.

В своем ответном слове Архиепископ Юстиниан поблагодарил Преосвященного Савву за теплый и поистине христианский прием, оказанный ему.



## В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

**14 сентября – начало индикта. Церковное новолетие**

Праздник индикта – церковное новолетие – установлен святыми Отцами I Вселенского Собора, которые определили начинать с этого дня исчисление церковного года. Первый день годового богослужебного круга открывает собой «вход лета», и богослужение этого дня носит праздничный характер.

xxx

Новый год для нас пока только по числу таков, а не по существу дела, потому что все мы остаемся старыми – со старой закваской страстей, наклонностей, привычек – и не облеклись в нового человека.

В новый год прилично вести речь об обновлении человеческого рода. А когда идет речь об обновлении, то предполагается, что оно до крайности обветшало, растлело, восмердело всеми грехами и не достойно общения с Богом, ибо *какое общение ...у света с тьмою?* (2 Кор. 6, 14).

Святой праведный Иоанн Кронштадтский

Война с Германией, разразившаяся в 1914 году, преобразила весь уклад русской жизни. Вновь проснулась в душах многих русских людей угасшая вера, пробудилось религиозное чувство. Перемена в духовной атмосфере в то время была емко выражена одной фразой: «Грянул гром – и широким крестом перекрестилась Русь». Храмы наполнились народом, люди обратили взоры к чудотворным иконам, стали возносить свои молитвы ко Всемилоливому Спасу, Его Пречистой Матери и святым угодникам Божиим. Молитвы возносились и в тылу, и на фронте. С началом войны среди воинов стали осенять себя крестным знаменем даже те, кто, может быть, еще за неделю до войны посмеивался над крестными ходами, церковными богослужениями, таинствами Церкви. В массе своей народ сознавал, что война – суд Божий, и в бой надо идти с чистой совестью. По возможности многие солдаты и офицеры Русской Армии молились на богослужениях в тех храмах, что встречались им на пути. Испокон века русские ратники перед боем исповедовались, причащались и после краткой, но горячей молитвы шли сражаться с врагом. Шли на смерть, во имя Божией правды и долга перед Родиной.

Воины издревле обращались в своих молитвах к Богородице, иконы с различными Ее образами (среди которых особо можно выделить Владимирскую, Донскую, Казанскую, «Знамение» Курскую-Коренную, Почаевскую, Смоленскую и Тихвинскую иконы Божией Матери) всегда были среди святынь, находившихся в рядах русских полков во время битв с неприятелем. И Царица Небесная не раз заступалась за землю Русскую.

Чудесное событие, случившееся в второй месяц войны, получило широкую огласку в светской и церковной печати. Весть о нем укрепила боевой дух наших солдат и придала им сил дальше сражаться за веру, царя и Отечество. Вот как рассказывал об этом чуде полковой священник протоиерей Иоанн Стратонович: «1-го сентября с.г. в 11 часов ночи обоз 2-го разряда бригады лейб-гвардии кирасир Его и Ея Императорских Величеств, находившийся близ г. Мариамполь (расположен в 80-ти километрах к северу от границы крупного лесного массива, носящего название Августовских лесов), внезапно был застигнут немцами: получено было донесение, что неприятель на автомобилях с пулеметами и пушками находится вблизи на шоссе. Не надеясь отразить врага своими силами, многие из воинов обратились с молением о помощи к Державной Заступнице, крепкой в бранях Помощнице. И что же? Мать Божия услышала молитву их. Воины увидели на небе необыкновенно яркую звезду, из которой постепенно образовалось сияние из маленьких звезд, и чудный образ Богородицы с Предвечным Младенцем, причем Божия Мать рукою указывала на Запад. Кирасиры пригласили из квартиры офицера, господина поручика Зернец. С живым благоговением все воины взирали на чудное явление, продолжавшееся около получаса, и призывали

на помощь Мать Божию. Когда видение исчезло, на месте явления возсияла та же яркая звезда. После этого общей радости не было предела: неприятеля уже не оказалось и

14  
сентября

## память иконы Божией Матери, именуемой «Августовская»

**Первая мировая война началась 19 июля (1 августа) 1914 года. Вскоре после ее начала в ходе боев на разных фронтах засвидетельствованы были случаи помощи Божией русским воинам. Самый известный из них – явление Божией Матери в ночном небе в сентябре 1914 года на северо-западном фронте незадолго до победы русских войск в августовском сражении, произошедшем в районе города Августова Сувальской губернии Российской империи (ныне восточная Польша).**

на помощь Мать Божию. Когда видение исчезло, на месте явления возсияла та же яркая звезда.

После этого общей радости не было предела: неприятеля уже не оказалось и

## ПОСЛЕДНЯЯ ВОЙСКОВАЯ ИКОНА ЦАРСКОЙ РОССИИ



обоз благополучно совершал дальнейшее следование».

Государь-страстотерпец Николай II, человек глубоко верующий, чутко воспринимал все сведения о проявлении Промысла Божия в ходе войны. Тем более, если это были сообщения о заступничестве Божией Матери за русских воинов на фронте. Ясно, что первый решительный шаг по широкому информированию народа о явлении воинам Богородицы был предпринят, не дожидаясь выяснения всех деталей чудесного события. Скорее всего, в ноябре 1914 года Марфо-Мариинской обители была выпущена первая открытка с образом Божией Матери и предостережениями Ей воинами.

Летом 1915 года одесская хромотография Фесенко отпечатала образки, на которых была изображена фигура Божией Матери, стоящей на облаках, с благословляющим Младенцем на руке. Подпись гласила: «Явление Богородицы русскому отряду пред поражением гер-

манцев в Августовских лесах». Такие образки раздавались воинам действующей армии, продавались на базарах. В народе начался активный сбор средств, на которые были написаны первые иконы с изображением Августовского образа, совершались крестные ходы. Образ стал широко известен русским людям – и на передовой, и в тылу. В годы войны 1914-1918 годов и в течение какого-то времени после нее Августовские иконы Божией Матери имелись во многих храмах и в домах верующих по всей Российской империи.

Написание большинства икон относится к 1915-1916 годам. В эти же годы неоднократно в различных городах России (Москве, Петрограде, Одессе) тысячными тиражами выпускались листовки и открытки, печатались плакаты, изготовлялись пасхальные яйца, иллюстрировавшие чудесное явление Божией Матери русским воинам в районе Августовских лесов. Они распространялись по стране, в том числе и среди солдат и офицеров действующей армии.

Такое широкое почитание нового образа Богородицы было естественно – Царица Небесная заступилась, как это бывало не раз в нашей истории, за русских воинов в минуту опасности, внял их молитвам.

Вопрос об этом чуде рассматривался церковными властями более двух лет – с сентября 1914-го по ноябрь 1916 года. В итоге в 1916 году Святейший Правительствующий Синод своим указом благословил «чествование в храмах Божиих и домах верующих икон, изображающих означенное явление Божией Матери русским воинам». Дата чудесного явления была известна точно: 1 (14) сентября – день церковного новолетия. Но праздник в честь Августовской иконы Божией Матери в православном церковном календаре так и не появился – началась революция.

И только 14 сентября 2008 года, спустя более девяносто лет после чудесного явления Пресвятой Богородицы, Русская Православная Церковь впервые отметила память Августовской иконы Божией Матери. Образ этот вернулся к людям еще одним напоминанием о бесконечной любви Господа и Его Пречистой Матери ко всем, с верою к Ним обращающимся.

С самого момента крещения Руси Пресвятая Богородица являла и являет неисчислимое множество чудес Своего особого промысла и попечения о России. И слава Богу, что почитание одного из удивительнейших Ее образов сегодня возрождается.

**Августовский образ Божией Матери читается и в нашем крае. Офицеры ОГРВ в конце 2002 года передали Его Преосвященству владыке Юстиниану большую икону Божией Матери «Августовская», писаную на дереве, со следами царапин и явно умышленных повреждений. Что случилось, чья рука поднялась сотворить такое? Оказывается, икона претерпела поругание в чеченском плену, и была вывозлена оттуда при разгроме одной из банд российских воинов.**

**Ныне икона Божией Матери «Августовская» хранится в Андреевском храме г. Тирасполь.**

17  
сентября

## память иконы Божией Матери, именуемой «Неопалимая Купина»



Неопалимой Купиной именуют Мать Божию и нередко изображают Ее окруженной огненным сиянием. Пробраз Божией Матери видел пророк и боговидец Моисей в купине (кусте), которая горела и не сгорала. Купина горит и не сгорает, Дева рождает и пребывает Пречистой Девой. На иконе изображается восьмиугольная звезда,

состоящая из двух острых четырехугольников с вогнутыми концами, из которых один красного цвета, напоминающий собою огонь, объявший виденную Моисеем купину; другой зеленого цвета, указующий на естественный цвет купины, который она сохранила, обаятая огненным пламенем. В середине восьмиугольной звезды, как в купине, изображена Пречистая Дева с Предвечным Младенцем. По углам красного четырехугольника – четыре символа из Апокалипсиса Иоанна Богослова: человек, лев, телец и орел, которые сделались символами четырех евангелистов – свв. Матфея, Марка, Луки и Иоанна Богослова. В углах зеленого четырехугольника – Архангелы с теми символами, какие признает за ними Священное Предание: Михаил с жезлом, Рафаил с алавастровым сосудом, Уриил с огненным мечом, Селафиил с кадилом, Варахиил с виноградной гроздью и Гавриил с веткой благовестия. В правой руке Пречистой Девы иногда помещается лестница, прислоненная верхним концом к плечу Ее, – знамение того, что Она возвела человечество от земли на небо.

По народному верованию, икона эта избавляет дом от огня. Есть рассказ очевидца о большом пожаре, охватившем много зданий. Среди них был деревянный домик, который не загорался: возле него неподвижно стояла женщина, держа в руках икону «Неопалимая Купина».

## Преосвященнейший Савва принял участие в торжествах, посвященных 20-летию образования Приднестровской Молдавской Республики



В приднестровскую столицу на празднование 20-летнего юбилея республики прибыли гости из Украины, Нагорного Карабаха, Южной Осетии, Абхазии, Ирландии, ряд депутатов Государственной Думы России, другие официальные и общественные деятели.

Первые официальные торжества начались 1 СЕНТЯБРЯ в здании государственного театра, в котором 2 сентября 1990 года решением II съезда депутатов всех уровней была образована ПМССР. Правительственные делегации стран и общественных организаций озвучили поздравления с 20-летием Приднестровья и вручили памятные подарки. От лица духовенства и верующих Одесской митрополии Украинской Православной Церкви, православной общины г. Одесса и от себя лично сердечно поздравил И. Смирнова, Правительство и народ Приднестровской Молдавской Республики с 20-й годовщиной ее образования Высокопреосвященнейший Агафангел, Митрополит Одесский и Измаильский.

Обращаясь к Президенту ПМР, Владыка, в частности, подчеркнул следующее: «Общество постепенно возвраща-



ется к христианским нравственным нормам. Именно в деятельном возвращении к этим нормам лежит основа истинного и прочного возрождения Приднестровья, какой бы сферы это ни касалось – политики, экономики, культуры, образования, науки и других. Возрождаются разрушенные в прошлом святыни, строятся новые храмы и монастыри. Общая благородная задача Церкви и Вашего государства – помочь людям стать чище, добрее, любить свой народ, свое Отечество и быть преданными ему. Вот почему так важно беречь, сохранять и приумножать христианские ценности Православия, активно внедрять их в сознание и души соотечественников, в систему образования и воспитания молодежи. И если общество и Церковь сообща будут стремиться к достижению этой благородной цели, то можно смело утверждать, что государство будет постоянно прирастать новым интеллектуальным капиталом, людьми, чьи труд, знания, природные таланты и патриотизм, основанные на православных ценностях, станут залогом и прологом процветания Приднестровской Молдавской Республики».



За большие заслуги в деле укрепления дружбы и сотрудничества между братскими народами Приднестровья и Украины по благословению Блаженнейшего Владыки Митрополита Киевского и всея Украины, Высокопреосвященнейший Агафангел вручил Президенту ПМР ордена святого благоверного великого князя Владимира I степени.

\*\*\*

Утром, 2 СЕНТЯБРЯ, руководство ПМР и многочисленные гости возложили цветы на Тираспольском Мемориале Славы, затем на площади А.В. Суворова был поднят государственный флаг.

Центральным событием празднования Дня Республики стал военный парад войск Тираспольского гарнизона.

В театрализованном музыкальном представлении, подготовленном к юбилею ПМР и прошедшем на главной площади Тирасполя после военного парада, было задействовано около 2 тысяч участников.

На главной трибуне участников парада и выступления приветствовали Президент ПМР Игорь Смирнов, Председатель Верховного Совета Анатолий Каминский, представители Кабинета министров, парламентарии, духовенство, гости республики.



## К 15-ЛЕТИЮ ТИРАСПОЛЬСКО-ДУБОССАРСКОЙ ЕПАРХИИ

В г. Бендеры в 1997 году была вновь открыта церковь свв. апп. Петра и Павла. Начат капитальный ремонт Преображенского собора, долгое время бывшего средоточием церковной жизни Приднестровья, но давно не ремонтировавшегося и, к тому же, пострадавшего во время молдо-

36 сельских и поселковых). Было рукоположено 27 священников.

Значительно возрос образовательный ценз рукополагаемых клириков. Увеличилось количество священников, имевших духовное образование или обучающихся заочно. Возросло также количество уча-

ли города. Клирики Дубоссарского викариата духовно окормляли детские дома и дома престарелых, часто исповедовали и причащали, совершали Божественные литургии в стенах лечебных и исправительно-трудовых учреждений.

Уделялось большое внимание духовно-просветительской деятельности. При 8 приходах действовали воскресные школы, в которых дети и взрослые получали необходимые знания о православной вере. В 1998 году совместно с Приднестров-

календарю. Аналогичная работа ведется и совместно с республиканским радио.

Налажено взаимодействие с учреждениями культуры. Совместно с музеями неоднократно проводились выставки современной и старинной православной иконы. Три раза в год (праздники Рождества Христова, Светлого Христова Воскресения и Покрова Пресвятой Богородицы) совместно с Управлением культуры г. Тирасполь проводились общегородские выставки детского творчества «Православие и дети».

6 октября 1998 года решением Священного Синода Дубоссарское викариатство было преобразовано в Тираспольско-Дубоссарскую епархию Кишиневско-Молдавской митрополии.

Из вышеизложенного следует вывод, что создание Дубоссарского викариатства – шаг не случайный, а закономерный. Для того чтобы на территории, где проживает народ, объединенный общей историей и общим менталитетом, сохранить межнациональный мир и наладить полноценную духовную жизнь, необходимо было создать новую церковную структуру, что и было сделано летом 1995 года. Если бы Священный Синод не принял этого судьбоносного для Приднестровья решения, вполне возможно, что постепенно на приднестровской земле становилось бы все больше и больше православных приходов, относящихся к юрисдикции УПЦ КП. А это значит, что постепенно в обществе нарастало бы напряжение и зрел новый конфликт – уже на религиозной почве. С Божией помощью, нам удалось избежать такого развития событий. Ныне на земле Приднестровья существует около восьмидесяти приходов Тираспольско-Дубоссарской епархии РПЦ МП, чьими прихожанами являются люди самых разных национальностей. Причем три крупных национальных общности – русские, украинцы, молдаване – славят Господа на родном языке, украшают храмы и отмечают церковные праздники в соответствии со своими национальными традициями. И все это оказалось возможным именно при сохранении традиционной ориентации в духовной жизни – на Русскую Православную Церковь, внутри которой нет места разногласиям на национальной почве.

Л.П. АЛФЕРЬЕВА  
(«Покровские чтения», кн. 11)

## СОЗДАНИЕ ДУБОССАРСКОГО ВИКАРИАТСТВА: ИСТОРИЧЕСКАЯ СЛУЧАЙНОСТЬ ИЛИ ЗАКОНОМЕРНОСТЬ?

**В нынешнем году Тираспольско-Дубоссарская епархия отмечает 15-летний юбилей. Хотя решение о ее создании Священный Синод Русской Православной Церкви принял в октябре 1998 года, отсчет своей истории она ведет от того момента, когда на земле Приднестровья было создано Дубоссарское викариатство. В его состав вошли все православные приходы, ранее подчинявшиеся двум церковным структурам – Кишиневской епархии (северные районы ПМР) и Бендерскому викариатству (южные районы).**

**Предлагаем вниманию читателей «Православного Приднестровья» материал, в котором рассказывается предыстория создания на приднестровской земле Дубоссарского викариатства.**

приднестровского вооруженного конфликта в 1992 году.

Весной 1997 года начат капитальный ремонт собора прп. Параскевы в г. Дубоссары. После исследования исторических документов храму было возвращено его прежнее имя – Всехсвятский, измененное румынами во время оккупации.

В г. Рыбница велось активное строительство Михаило-Архангельского собора – крупнейшего церковного здания в Кишиневско-Молдавской митрополии. Начало оно было еще в ноябре 1990 года, однако из-за распада Советского Союза и последовавших за этим политических и экономических неурядиц длительное время было практически заморожено и возобновилось лишь в 1998 году.

Значительно увеличилось количество сельских приходов.

В результате всей этой многотрудной созидательной деятельности, на 1 сентября 1997 года в Дубоссарском викариатстве имелось уже 43 прихода (7 городских,

и расширилось число изучаемых предметов в двухгодичной Бендерской школе псаломщиков, действующей с 1993 года и готовящей квалифицированных церковнослужителей для приходов Дубоссарского викариатства.

С самого начала своего существования Дубоссарское викариатство наладило тесное взаимодействие с силовыми структурами и с Черноморским казачьим войском. Для духовного окормления казаков были определены следующие основные церкви: Никольская (г. Тирасполь), Успенская (пгт Слободзея), прп. Параскевы (г. Дубоссары), Вознесенская (пгт Григориополь) и прав. Лазаря Четверодневного (г. Рыбница).

Несмотря на сложное финансовое положение Дубоссарское викариатство активно занималось благотворительной деятельностью. 1 октября 1998 года при Покровской церкви г. Тирасполь открылось благотворительное кафе, в котором каждый день питались малоимущие жите-

ким государственным университетом им. Т.Г. Шевченко была впервые проведена научно-просветительская конференция «Покровские чтения». Ее проведение было приурочено к 200-летию Покровской церкви, до 1931 года существовавшей в Тирасполе.

В 1998 году была открыта библиотека при церкви свв. апп. Петра и Павла г. Бендеры. Начато комплектование библиотечных фондов в православных приходах гг. Дубоссары и Рыбница.

С февраля 1998 года начала выходить газета Дубоссарского викариатства «Православное Приднестровье» (1-3 тыс. экз., 2 раза в месяц). Налажено тесное сотрудничество со светскими средствами массовой информации. С 1995 года каждое воскресенье на государственном телеканале выходит в эфир передача «Слово пастыря», которую ведет епископ Юстиниан. Ежедневно демонстрируются 2-4 репортажа о событиях православной жизни Приднестровья, готовятся передачи о православных праздниках, согласно церковному

## ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕСТИ



**31 АВГУСТА**, в преддверии юбилея образования Приднестровской Молдавской Республики и Тираспольско-Дубоссарской епархии, в здании госадминистрации Дубоссарского района и города Дубоссары

большая группа руководителей муниципальных предприятий и учреждений, а также общественных организаций была награждена юбилейными медалями «20 лет Приднестровской Молдавской Республики».

Как подчеркнул глава госадминистрации Дубоссарского района Игорь Леонидович Мазур, поздравляя награжденных, нынешняя круглая дата не просто юбилей, это знак, что наше государство будет



жить, несмотря на все трудности и препятствия. «Вспоминая минувшие годы, пройденный путь, мы видим, насколько изменилась ситуация – сначала нас называли «осколком империи», потом «черной дырой», но сейчас министр иностранных дел РФ распорядился, чтобы посол России в Молдове принял участие в праздничных торжествах, посвященных 20-летию ПМР. Поздравления главе нашего государства идут из Украины, России, даже из западных держав», – добавил он.

В числе награжденных и благочинный Дубоссарского района протоиерей Виталий Коваль.

\*\*\*

**1 СЕНТЯБРЯ** настоятель Михаило-Архангельской церкви с. Парканы о. Феодор Кривуля совершил молебен в Парканской школе-интернате об успешной учебе детей. После молебна с напутственным словом выступила председатель женсовета Тираспольско-Дубоссарской епархии м. Ольга (Устюкова). Были вручены подарки для детей: видеомэгафон с видеотекой (мультфильмы и другие детские фильмы), а также тетради, ручки.

Директор интерната Валентина Дмитриевна Устенко выразила благодарность и надежду на дальнейшее сотрудничество.

\*\*\*

**2 СЕНТЯБРЯ**, после официальной части праздника, на главной улице приднестровской столицы развернулись импровизированные подворья, на которых предприятия городов и районов республики предлагали попробовать блюда национальных кухонь и приобрести товары отечественного производства. В том числе впервые было развернуто и подворье Тираспольской епархии, организованное женсоветом.



Хотя подворье Тираспольской епархии и было организовано впервые, опыт оказался удачным. Оно пользовалось большим вниманием.



Почти все представленные на прилавках товары были раскуплены уже к середине дня. Выручка от их реализации будет направлена на благотворительные цели.

## ПРОЧТИТЕ

(Окончание. Начало в №8 за 2009 г.)

## СВАДЕБНЫЕ ТРАДИЦИИ

Если на свадьбе будут посаженные отец и мать (они заменяют на свадьбе жениху и невесте их родителей), то после венчания они должны встретить молодых у входа в дом иконой (держит посаженный отец) и хлебом-солью (предлагает посаженная мать). По правилам, посаженный отец должен быть женат, а посаженная мать замужней.

Что касается шафера, то он должен быть непременно холост. Шаферов может быть несколько (как со стороны жениха, так и со стороны невесты).

Перед отъездом в церковь шафер жениха вручает невесте от имени жениха букет цветов, который должен быть: для девицы-невесты – из померанцевых цветов и мирты, а для вдовы (или второбрачной) – из белых роз и ландышей.

При входе в церковь впереди невесты, по обычаю, идет мальчик пяти-восми лет, который несет икону.

Во время венчания главная обязанность шафера и подружки – держать венцы над головами жениха и невесты. Это бывает довольно трудно – продержат венец с поднятой вверх рукой в продолжение немалого времени. Поэтому шаферы могут чередоваться между собой. В церкви родственники и знакомые со стороны жениха становятся справа (то есть за женихом), а со стороны невесты – слева (то есть за невестой). Выходить из церкви

**Опубликован на страницах «Православного Приднестровья» «Православную энциклопедию», коллектив редакции дал возможность читателям – новоначальными верующим – кратко познакомиться с многочисленными понятиями, связанными с Православием. В дальнейшем на страницах «ПП» рассказывалось о Таинстве Евхаристии.**

**Предлагаем вниманию читателей подробный рассказ о церковном этикете.**

## ЦЕРКОВНЫЙ ЭТИКЕТ

до окончания венчания считается крайне неприличным.

Главным распорядителем на свадьбе является шафер. Вместе с близкой подружкой невесты он обходит гостей для сбора денег, которые затем жертвуются в церковь на богоугодные дела.

Тосты и пожелания, которые произносятся на свадьбе в семьях верующих, конечно, должны быть в первую очередь духовного содержания. Тут вспоминают: о назначении христианского брака; о том, что такое любовь в понимании Церкви; об обязанности мужа и жены, согласно Евангелию; о том, как построить семью – домашнюю церковь и т.д. Свадьба церковных людей проходит с соблюдением требований благопристойности и меры.

## В ДНИ СКОРБИ

Наконец, несколько замечаний о времени, когда отказываются от всех празднеств. Это время траура, то есть наружного выражения чувства печали по усопшему. Раз-

личают глубокий траур и обыкновенный траур.

Глубокий траур носит только по отцу, матери, деду, бабушке, мужу, жене, брату, сестре. Траур по отцу и матери продолжается один год. По деду и бабушке – шесть месяцев. По мужу – два года, по жене – один год. По де-

тям – один год. По брату и сестре – четыре месяца. По дяде, тете и двоюродному родственнику – три месяца. Если вдова вопреки приличию вступает в новый брак ранее окончания траура по первому мужу, то она не должна приглашать на свадьбу никого из гостей. Эти сроки могут быть сокращены или увеличены, если перед смертью остающиеся в этой земной юдоли получили особое благословение от умирающего, ибо к предсмертному благословию, благословию (в особенности родительскому) относятся с почетом и благоговением.

Вообще в православных семьях без благословения родителей или старших не принимают никакие важные решения. Дети с ранних лет навязывают даже на повседневные дела просить благословения отца и матери: «Мамочка, я ложусь спать, благослови меня». И мать, перекрестив дитя, говорит: «Ангела хранителя тебе на сон». Отправляется ребенок в школу, в поход, в деревню (в город) – на всех путях его хранит родительское благословение. Если это возможно, родители присоединяют к своему благословию (при браке детей или перед своей смертью) видимые знаки, дары, благословения: кресты, иконы, святые мощи, Библию, которые, составляя домашнюю святыню, передаются из рода в род.

Уважаемые  
читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета  
"Православное  
Приднестровье"  
зарегистрирована  
в Министерстве  
информации и  
телекоммуникаций  
ПМР.

Свидетельство  
№ 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель:  
Тираспольско-  
Дубоссарская  
епархия  
Русской  
Православной  
Церкви  
(Московский  
Патриархат)

Адрес  
редакции:  
3300,  
г.Тирасполь,  
ул. Шевченко, 25  
тел.: (+373 533)  
9-52-18,  
9-56-74.  
E-mail:

diocese@idknet.com  
Официальный сайт  
епархии:  
www.diocese-tiras.org

Газета  
отпечатана  
в ЗАО "Типар".  
МД-3300,  
г. Тирасполь,  
ул. 25 Октября,  
99

Объем –  
2 печатных листа  
Тираж:  
3000 экз.  
Заказ №5298

Редколлегия

Подписано  
в печать  
06.09.2010 г.

сентябрь  
2010  
№15  
(273)

## НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

**27 АВГУСТА** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва встретился с наследником Дома Романовых, Великим Князем Георгием Михайловичем, который прибыл в Приднестровье для участия в торжествах, посвященных 20-летию образования ПМР.

Георгий Михайлович зачитал поздравление по случаю 15-летия Тираспольско-Дубоссарской епархии и 15-летнего юбилея Архиерейской хиротонии Преподобного Саввы от своей Августейшей матери Великой Княгини Марии Владимировны, которая пожелала помощи Божией Правящему Архи-



ерею на его новой кафедре.

Владыка Савва рассказал о нынешнем положении в епархии и о работе, которая совершается в ней, после чего подарил Его Августейшей особе и сопровождающим лицам настенные блюда с изображением иконы Божией Матери «Зыскание погибших». Далее все были приглашены в кафедральный собор Рождества Христова г. Тирасполь, где Великий Князь вместе с Вице-президентом ПМР А.И. Королевым помолились у самого чудотворного образа.

Затем Владыка пригласил гостей принять участие в трапезе.

\*\*\*



**28 АВГУСТА** Преподобный Савва совершил Божественную литургию в храме Успения Пресвятой Богородицы г. Каменка.

Его Преподобности сослужили священники вышеупомянутой церкви. После богослужения Епископ Тираспольский и Дубоссарский со священнослужителями и прихожанами Успенского храма прошли крестным ходом к часовне Успения Пресвятой Богородицы в центре г. Каменка. По окончании крестного хода Владыка обратился к прихожанам с приветственным сло-



вом, в котором отметил особое попечение Богоматери о сем граде и призвал людей молитвенно поддерживать строительство нового храма в Каменке.

Вечером сего дня Преподобнейший Савва совершил Всенощное бдение в монастыре Иоанна Предтечи (урочище Калагур). Обсуждались вопросы строительства храма на территории обители. При посещении монастыря Управляющего епархией сопровождали благочинный Каменского района протоиерей Владислав Доломанский и ответственный секретарь по социальной работе С.Г. Унгуриан.

\*\*\*

В воскресенье, **29 АВГУСТА**, в городе Бендеры в четвертый раз отметили полковой праздник 55-го Подольского пехотного полка русской армии, который начал свою более чем вековую славную историю в 1798 году на берегах Финского залива. Из них 30 лет, сразу после Крымской войны, квартировал в г. Бендеры. В торжественных мероприятиях приняли участие первые лица государства и почетные гости из России и Украины.



Мероприятия, посвященные 212-й годовщине со дня формирования легендарного полка, начались 27 августа в с. Кицканы, где родился и жил последний командир 55-го Подольского полка, полковник русской армии, полный Георгиевский кавалер И.К. Парфелюк. Здесь на стене старой сельской школы, где учился будущий командир, была установлена мемориальная доска, к которой ежегодно возлагаются цветы в память о нашем знаменитом земляке.

Но главные мероприятия, приуроченные к полковому празднику 55-го Подольского пехотного полка, состоялись 29 августа в городе Бендеры. На торжествах присутствовали Президент ПМР Игорь Смирнов, Председатель Верховного Совета ПМР Анатолий Каминский, Вице-президент ПМР Александр Королев, Полномочный Посол Российской Федерации Валерий Кузьмин, Полномочный Посол Украины Сергей Пирожков, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, Архиепископ Наро-Фоминский Юстиниан, ныне Управляющий Патриаршими приходами в США, руководство г. Бендеры и представители Кабинета Министров. Впервые в чествовании Подольского полка по приглашению руководства республики принял участие Государь Наследник Цесаревич и Великий Князь Георгий Михайлович в сопровождении дирекции канцелярии Русского Императорского Дома.

Торжественные мероприятия, посвященные памяти боевых подвигов русских воинов, были ознаменованы открытием памятника генералу-фельдмаршалу, светлейшему князю, графу Григорию Александровичу Потемкину-Таврическому.

Особая благодарность от имени Министерства внутренних дел, курирующего работу по сохранению военного исторического наследия, была выражена руководству Приднестровской Молдавской Республики и лично Президенту ПМР Игорю Николаевичу Смирнову и Вице-президенту Александру Ивановичу Королеву за внимание и оказанную помощь в организации и проведении восстановительных работ, меценатам И.М. Казмалы и В.А. Гушану, финансировавшим строительство Военно-исторического мемориального комплекса и изготовление памятника Г.А. Потемкину, автору данного памятника скульптору Георгию Юльевичу Чуенко, представляющему торговую марку «Визурий» (г. Киев).

Почетное право развязать красную ленту и открыть памятник воину, министру и дипломату Г.А. Потемкину было предоставлено Президенту ПМР,



Председателю ВС ПМР, Великому Князю Георгию Михайловичу и Чрезвычайным и Полномочным Послам России и Украины. После чего высокие гости поблагодарили всех, кто принимает активное участие в создании Мемориала и памятников выдающимся историческим деятелям, а также всех, кто пришел сюда, чтобы отдать дань памяти воинам прошлых эпох.

После церемонии освящения и возложения цветов к памятнику генералу-фельдмаршалу, светлейшему князю, графу Г.А. Потемкину-Таврическому гости поклонились православному кресту и проследовали в часовню Спаса Нерукотворного, откуда начался крестный ход в сопровождении священнослужителей и верующих, молящихся о здравии живых и упокоении усопших православных воинов.

Торжество продолжилось у памятника боевой славы – Орла, установленного в 1912 году в Бендерах в честь столетия победы в Отечественной войне 1812 года и присоединения Бессарабии к России. Воины 55-го Подольского пехотного полка принимали непосредственное участие в этих событиях. После чего руководители, приглашенные гости и парадные расчеты прибыли к месту открытия памятника генерал-аншефу графу Петру Ивановичу Панину – командующему 2-й русской армией.

Место установки данного памятника выбрано неслучайно. Здесь берет начало улица, которая решением сессии городского Совета народных депутатов г. Бендеры от 25 декабря 2007 года и решением главы государственной администрации переименована в улицу имени знаменитого русского полководца Панина в ознаменование заслуг перед Отечеством и Русской Армией, в дань памяти об освобождении г. Бендеры от турецкого ига. Открыли памятник Президент ПМР И.Н. Смирнов и Великий Князь Георгий Михайлович. С торжественным словом к присутствующим обратился Вице-президент ПМР А.И. Королев.

Заключительной частью торжественных мероприятий стало освящение колоколов звонницы, креста и купола церкви Александра Невского, расположенной на территории Бендерской крепости. Храм был основан в начале XIX века. В 1836 году его открыл лично Император российский Николай I. Здесь молились многие царственные особы, в том числе императоры Александр II и Николай II с семьей. После 1917 года храм пришел в запустение. В настоящее время продолжается его реконструкция. В скором времени освященные купол, крест и звонница будут установлены на стенах этой старинной церкви.

По завершении всех торжеств почетные гости и жители города были приглашены во Дворец культуры им. П. Ткаченко г. Бендеры на концерт дважды Краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А.В. Александрова.

По материалам пресс-службы МВД

\*\*\*

**30 АВГУСТА** Его Преподобности Епископ Савва совершил Божественную литургию в храме Святой Троицы села Рашково. Перед началом богослужения духовенство Каменского района и гости во главе с Владыкой торжественно крестным ходом с воинскими почестями внесли в храм новонаписанный образ Нерукотворного Спаса.

На Литургии присутствовали глава госадминистрации г. Каменка и Каменского района В.С. Карауш, глава госадминистрации с. Рашково А.С. Хлыстал, начальник отделения воспитательной



работы управления работы с личным составом МВД ПМР майор милиции В.Ю. Кабиков.

По окончании Божественной литургии Владыка обратился с приветственным словом к прихожанам и гостям села Рашково, в котором отметил особое значение образа Нерукотворного Спаса. 22 сентября 1889 года Каролина Кошарская, жившая в местечке Рашков, передала чудотворную икону Нерукотворного Спаса в Рашковскую Свято-Троицкую церковь. В годы войны она была утеряна, поэтому было решено написать новый образ и внести его в Троицкую церковь с. Рашково, что и совершилось ныне.

Организатором крестного хода был ответственный секретарь по социальной работе Тираспольско-Дубоссарской епархии С.Г. Унгуриан, коренной житель этого села.

В тот же день Преподобный Савва провел официальную встречу с главой госадминистрации г. Каменка и Каменского района В.С. Караушем, на которой обсуждались вопросы по строительству церкви в с. Кузьмин.

\*\*\*

**31 АВГУСТА** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва принял вновь назначенного командующего ОГРВ в Приднестровском регионе полковника С.С. Ныркова. В ходе беседы обсуждались вопросы сотрудничества в духовном окормлении военнослужащих Российской Армии на территории ПМР.

В этот же день состоялся торжест-



венный внос иконы мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в кафедральный собор Рождества Христова г. Тирасполь.

Этот образ, написанный иконописцем Виталием Крыловым, будет освящен за богослужением 1 сентября Архиепископом Наро-Фоминским Юстинианом и Епископом Тираспольским и Дубоссарским Саввой. Сия икона будет пребывать в соборе до 30 сентября, после чего будет перенесена в бендерскую часовню в честь Образа Спаса Нерукотворного для постоянного пребывания.



**31 АВГУСТА** состоялся тожественный прием по случаю признания независимости Республики Южная Осетия. От лица Правящего Архиерея пресс-секретарь епархии игумен Христофор (Вахабов) поздравил Председателя югоосетинского парламента Станислава Яковлевича Кочиева, преподнес ему в дар настенное блюдо с изображением Христо-Рождественского кафедрального собора.

В приветственном слове игумен Христофор отметил следующее. Если обратиться к историческим записям греческих миссионеров, то можно смело свидетельствовать, что осетинский народ с глубокой древности был независимым и, наравне с другими народами, воспринимался Византийской империей как отдельный этнос.